

中國金喜 黃金十年

喜迎十八大之新疆篇



烏魯木齊經濟技術開發區(頭屯河區) 「區政合一」開啟新篇章 打造中國向西開放新窗口

1994年，國務院正式批准設立烏魯木齊經濟技術開發區；1961年，烏魯木齊市頭屯河區建區。2011年1月，自治區黨委、烏魯木齊市委根據中央新疆工作座談會關於做大做強烏魯木齊經濟技術開發區精神，作出開發區與頭屯河區「區政合一」決策，實現了兩區強強聯合，優勢互補，開發區(頭屯河區)進入了一個新的歷史發展階段。

烏魯木齊經濟技術開發區(頭屯河區)規劃管理面積480平方公里，人口27.4萬，園區面積拓展到133平方公里。開發區

(頭屯河區)是集國家級經濟技術開發區、國家級出口加工區、行政區、兵地融合發展區、經濟合作區五種體系格局和新疆軟件園、新疆留學人員創業園、新疆科技企業孵化器、大學科技產業園、二類口岸、高鐵片區核心區、高端商務區、職業教育培訓基地、鐵路國際物流園等為一體的多功能綜合性園區。

目前，區內註冊企業3700餘家，其中，重點企業588家。有17家「世界500強」和30家「中國500強」投資生產項目。

已形成冶金、風電、食品飲料三大支柱產業，汽車、機械裝備、新型建材、現代物流四大主導產業，生物醫藥、新能源、新材料、信息工程四大新興產業，以及全國最大的風電裝備製造基地、西北最大的冶金工業基地、西北新興的汽車及機械裝備製造基地、新疆最大的食品飲料加工基地、新疆創智商務總部基地、面向亞歐的國際物流及出口加工基地、面向中亞的軟件信息產業基地等「七大基地」的「三四四七」產業格局。

■香港文匯報記者 應江洪、邵斌



■橫跨在開發區(頭屯河區)小綠谷上的北一路大橋

強強聯合 1+1大於2

2011年1月，經濟技術開發區和頭屯河區「區政合一」，在西部地區率先打破開發區和行政區的體制障礙。

開發區(頭屯河區)區委書記魏毅說，「區政合一」擴大了原開發區的發展空間，增強了發展優勢，為招商引資創造了更為有利的環境和條件。

2011年，開發區(頭屯河區)全年實現地區生產總值257.1億元，較上年增長15.1%；工業增加值121億元，增長10%。

共引進重點投資項目43個，投資總額375.5億元，佔

全疆近五分之一，超額完成年度目標任務60%。

借勢中央新疆工作座談會、中央企業援疆工作會議，兩年來，三一重工、上海大眾、中國重汽、陝汽等64個投資規模大、科技含量高、輻射帶動力強的大項目落地建設，投資近800億元。

尤其在兩屆中國—亞歐博覽會上，招商引資簽約總額分別為370億元、450億元，佔全市簽約總額的45%、40%，連續兩年位居全市第一。

工業龍頭地位進一步鞏固，汽車和裝備製造、能源資源加工等產業成為新的經濟支撐點，在做強「存量」的同時，迅速做大了「增量」。

截至今年8月，引進股權投資類企業194家，註冊資金達137億元，實現各項稅收1.8億元，成為財政收入新的增長點，為駐區企業與資本市場對接搭建了新的平台。

一個戰略，一座新城，開發區(頭屯河區)承載着跨越式發展的歷史使命，沿着新的定位和職責大步向前。



■烏魯木齊市機關文化交流會在開發區(頭屯河區)召開



■2012年5月28日，上海大眾在開發區(頭屯河區)落地奠基現場。

龍頭企業帶來產業集群效應

近年來的實踐，使開發區(頭屯河區)明白了一個道理，選擇一個企業，就如同選擇一個龍頭，龍頭選擇對了，才可能把龍身和龍尾帶動起來，龍才可能躍騰飛舞。

「金風科技」就是一個成功的例子。

當年「金風科技」入駐當時的開發區時，是一家不知名的小公司。當初扶持做強做大「金風科技」，並沒有預料到它的帶動效應。

2005年，開發區風電產業園成立，以金風科技的兆瓦級整機生產為龍頭，雲集了一批國際國內知名風電製造零部件生產商，截至目前，園區已形成研發、電機製造、風機葉片、配套設備和風機裝配等較為完整的產業鏈。先後吸引了艾爾姆、義之翔、匯通、鑫風等一批為風電整機配套的國內外著名企業進駐園區，一個「風谷」在這裡形成。

魏毅表示，龍頭企業，優勢企業，核心企業的作用

在「金風科技」身上體現得淋漓盡致，「金風科技」這個龍頭的帶動作用給了開發區(頭屯河區)以信心。

一個優勢知名企業就會吸引來眾多與之相關聯上下游企業，就會由此帶動眾多上下游企業的發展，就會由此形成一條完整的產業鏈。而這種企業集群的效果，又會吸引更多企業的加入。產業集群一個最大的好處就是將使龍頭企業之間、上下游產業鏈企業之間在空間上得到合理集聚。

開發區(頭屯河區)按照「大項目—產業鏈—產業集群—產業基地」發展的路子，對產業集群進行重點培育，帶動相關產業的聚集和配套，實現上下游企業的聚集和產業鏈的延伸，真正形成集中度、關聯度大、競爭力強的園區支柱產業群和區域特色經濟。

頂新集團新疆乘信紙業有限公司紙製品生產項目落地，除為康師傅提供專業的包裝配套服務外，還為中糧集團、伊利等國內知名食品飲料企業配套生產，完

打造新的經濟增長點

今年7月4日，自治區黨委常委、烏魯木齊市書記朱海倫在開發區(頭屯河區)視察時提出，要堅持高起點、高水平、高效益，加快推進高鐵片區和二號台地建設速度，確保三到五年形成規模，見到成效。

魏毅認為，這為開發區(頭屯河區)的產業低碳轉型，推動現代服務業發展注入了強勁動力。

今年7月31日，開發區(頭屯河區)白鳥湖新區正式亮相。

「白鳥湖」體現了區域地理地貌特徵，也蘊含着生態和諧、充滿希望的含義；「新區」象徵着該區域將成為開發區(頭屯河區)「十二五」發展的新平台、新形象。白鳥湖新區將成為烏魯木齊市拉大城市骨架，「南控北擴、東延西進」進程中「西進」主幹線上的



■白鳥湖新區規劃效果圖。

新概念、新形象、新風景、新高地、新引擎。

開發區(頭屯河區)將按照國際一流標準，打造白鳥湖新區。按照「把開發區(頭屯河區)建設成為烏魯木齊市產城融合、功能疊加、生態宜居、充滿活力的首善新城」的總體要求，「十二五」白鳥湖新區和高鐵片區建設將形成規模，城市品質和功能顯著提升，實現「五成同創」目標。

按預期目標，開發區(頭屯河區)2013年主要經濟指標將比2010年翻一番，到2015年，地區生產總值達到700億元、進出口貿易總額70億美元、地方財政收入90億元，各項主要經濟指標年均增長達到26%，萬元工業增加值能耗下降20%，實現經濟社會全面、健康、可持續發展。新增一個產值過500億元、兩個產值過100億元、三個產值過50億元的集群。

「實現以上目標，關鍵看發展、關鍵靠創新。」魏毅說，要切實增強變革變革的意識，着力推進區域發展「三個轉變」：在功能定位上，加快由單一的行政區、工業園區向產城融合的現代化城區轉變；在發展方式上，加快由規模擴張向內涵提升轉變；在產業導向上，加快由工業為主向二三產業協調發展轉變。

工業經濟的高速發展，為開發區(頭屯河區)衝擊千億園區增添了新的動力與活力，引領着園區經濟行駛在新疆經濟的高速路上。

站在新起點，在「區政合一」已產生的1+1>2的效應下，開發區(頭屯河區)利用其得天獨厚的區位、資金、人才、技術、信息和土地空間等優勢，正努力建設中國21世紀向西開放、面向中亞的新經濟平台。

崛起汽車及裝備製造業新城



■陝汽新疆廠汽車下線

今年1月，開發區(頭屯河區)提出「穩中求進、變中趨優」，突出打基礎、強後勁、保增長、惠民生，實現又好又快發展，確定了2012年總基調。

隨之，加快新型工業化進程的任務目標再次成為主題。

開發區(頭屯河區)開始着力打造汽車產業集群，並在年初開始着力推進上海大眾、中國重汽簽約落地，加快東風汽車、陝汽、三一重工等項目建設和投產，加快裝備製造業發展。

3月15日起，開發區(頭屯河區)各企業開始續建工程

4月底，陝汽新疆汽車有限公司第一輛卡車於烏魯木齊面世。

5月28日，上海大眾汽車有限公司新疆項目落地開發區(頭屯河區)。

「這首先得益於中央新疆工作座談會的召開、黨中央國務院對新疆的大力支持，得益於國家有關部委落實差別化產業政策，得益於從自治區黨委政府、市委市政府的高位推動、強力支持。」開發區(頭屯河區)區委副書記、管委會主任、區長薛繼海說，開發區(頭屯河區)優良的投資環境，區位優勢、完備的基礎設施、較好的產業配套基礎是關鍵。

薛繼海表示，開發區(頭屯河區)的經濟實力、環境保護、技術創新、體制建設、發展與效率均位居西部國家級開發區前列，是國內外客商在新疆投資回報率最高的地區之一，已經具備了「向西開放、面向中亞」的能力和條件。商務部2010年發佈國家級經濟技術開發區投資環境綜合評價通報，烏魯木齊經濟技術開發區(頭屯河區)在西部的國家級開發區中排名第三，僅次於成都、西安。

薛繼海指出，「軟件硬」是大眾相中開發區的重要因素。從去年4月第一次接洽到項目落成，開發區(頭屯河區)一路綠燈，協調、幫助、代辦各環節的手續，僅用42天就完成了按常規需要半年才能完成的環評、土地、規劃、能評等批覆文件。

「大眾」項目落地建設，標誌着新疆乘用車領域零的突破，將有力提升新疆乃至整個西部汽車產業和裝備製造業水平。有利於優化開發區(頭屯河區)產業結構，推動產業轉型升級，加速汽車及裝備製造業基地的形成，推動區域經濟朝着更均衡、健康的方向發展，成為重要的經濟增長突破點。

■駐區企業三一重工展示的「變形金剛」，成為第二屆中國—亞歐博覽會的一大亮點。

